Nyiregyhazi Evangélikus Kossuth Lajos Gimndzium

BIOLOGIA
8. évfolyamos tanulok szamara
3. fordul6/Donté

Bekiildési hataridé:..........c.ccoeeveenenn. Osszpontszam:60p./Elért:.......... p.

|. Karikazd be a kérdésekre adott helyes valaszok betiijelét! Van olyan kérdés, ahol tobb jé valasz is
elfogadhaté! Figyeld a pontozast! Csak annyi betiit karikiazz be, amennyi pont adhaté érte!(10p.)

1.) Mi a feladata a csontoknak? (3p.)
a) Védelem
b) Vérképzés
c) Oxigén-széndioxid-szallitas
d) Szilarditas
e) Hoészabalyozas
2.)Valaszd ki a kisvérkor megfelelé ,,utvonalat”!(1p.)

a) Jobb kamra-tiidé-bal pitvar

b) Bal kamra-test-jobb pitvar

¢) Jobb pitvar-tidé- bal kamra
d) Bal pitvar- test-tiidé
3.Valaszd ki a felsorolasbdl a nyirokszerveket!(3p.)
a) Sziv  b)Mandulak c)Lép d) Tudé e) Féregnyalvany f) Vese g)Gyomor

4.) Mi a feladata a sarga csontvelonek?(1p.)

a) Szervetlen anyagként beépiil a csontokba
b) A csontok taplalasa

c) Zsirraktar

d) Vérképzés

5.) Mi jellemz6 a gyiijtéerekre (vénakra)?(1p.)
a) Sziik falt erecskék
b) Tagulékonyak, széndioxidos vért szallitanak

C) Rugalmasak, oxigénes vért szallitanak



I1. Igaz vagy hamis? ird az allitasok elé a megfelel$ betiit!(10p.)

....... 1 A nyalmirigyek altal termelt nyal a keményitd emésztését végzi.-|
....... 2 Egy felndtt embernek 32 foga van.-I

....... 3 A gyomorban nem torténik emésztés.-H

....... 4 A vékonybél a viz visszaszivasat végzi.-H

....... 5 A gyomorbol a csipdbélbe jut a taplalék.-H

....... 6 A vékonybél feliiletét bélbolyhok novelik.-|

....... 7 A gyomornedv pepszint tartalmaz.-|

....... 8 Az epe az epeholyagban keletkezik.-H

....... 9 A hasnyalmirigy valadéka valamennyi tapanyagot képes bontani.-|

....... 10 A féregnytlvany a bal oldalunkon helyezkedik el.-H

I11. Nevezd meg a gerincoszlop szakaszait (a csigolyak helyzete szerint)!

Az emberi gerincoszlop

1.nyaki szakasz/nyakcsigolyak
2.hati szakasz/hatcsigolyak
3.4gyéki szakasz/agyéki
csigolyak

4. keresztcsonti szakasz

5.farki szakasz/farokcsont

IV. Az ember Kkeringési rendszere. Igaz vagy hamis? ird az allitasok elé a megfelel6 betdit(l/H)!(10p.)
a) I|-Avérplazma 90%-a viz.

b) H-A vérize édeskés.

c) I-Avér alkotdi a sejtes elemek és a vérplazma.

d) H- Afehérvérsejt feladata a gazcsere.

e) I-A vérlemezkék a véralvadast segitik.

f)  H-A ver&erekben keringd szén-dioxidban gazdag vér élénkpiros szind.

g) |-Afehérvérsejteknek tobbféle tipusuk van.

h) I-A vér mennyisége egy felnétt emberben 5 liter.

i) I-A gylijtGerekben aramlo vér szine kékeslila a benne 1évé CO, miatt.

j)  I-Mesterséges aktiv védettség védboltassal hozhatd létre, mert meginditja az ellenanyag termelGdést.



V. Melyik betegségre jellemzéek az alabbi allitasok? ird a betiiket a megfelel6 helyre! Van egy allitas,
melyet két helyen kell rogziteni!(10p.)

a) a gerincoszlop dllandésult oldaliranyi gorbiilete b) a labboltozat ivének lesiillyedése C) a betegség sordan
elszakad az iziileti tok és egy-két iziileti szalag d) az iziiletet alkoto csontok eltavolodnak egymdastol, de nem sériil
a tok és a szalag €) durva behatdsra torténik, a csonthdrtya, csontveld, erek és idegek is sériilnek f) a betegség
oka a labfej izomzatanak gyengesége Q) orvosi elldtdst igényel a helyretétele h)vér és nyirok aramlik a
szovetekbe, az iziilet megduzzad 1)okozdja lehet a hat- és derékfijasnak

randulas:d, h
toreés:e,
bokasiillyedés:Db, T, i
ficam:c, g
gerincferdiilés:a, i

V1. Vitaminok. ird az informacié utani négyzetbe a megfelelé valasz betiijelét! (8p.)

A) Biz-vitamin

B) C-vitamin
C) Mindketté
D) Egyik sem
1. | Sok anyagcsere-folyamatban jatszik szerepet. A
2. | Vizben o0ld6do vitamin. C
3. | Hidanyaban csokken a szervezet ellenalld képessége. B
4. | A vitamin leggazdagabb forrasa a fekete ribizli, savanyu B
kaposzta, petrezselyem zoldje és a citrusfélék.
5. | Hianyaban idegrendszeri zavarok johetnek 1étre a A
szervezetben.
6. | A sejtekben végbemend energiatermelé folyamatokhoz B
sziikséges.
7. | Kizarolag allati eredetii €lelmiszerek tartalmazzak. A
8. | A vérképzéshez sziikséges vitamin, hianya vérszegénységet | A
okoz.

VIIl. Légzémozgasok
Szamozassal jelold a 1épések helyes sorrendjét!(8p.)

3. Megno a tiido6 térfogata.

5. A bordak lesiillyednek.

4.A levego bearamlik.

8. A levegd kiaramlik.

2.A rekeszizom megfesziil, kupolaja lelapul.

6.A rekeszizom elernyed, felboltozodik a melliiregbe.
1.A bordék felemelkednek.

7. Csokken a melliireg térfogata.



